
《学習塾ラギース》倉敷天城中学適性検査徹底解析テキスト  複写・転写を禁じます。 

1  

 

 

 

 

 

 

----------サンプル版------------ 

 

 

 

倉敷天城中学 

＜適性検査Ⅰ・Ⅱ＞ 

全過去問徹底対策テキスト 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学習塾ラギース 発行 



《学習塾ラギース》倉敷天城中学適性検査徹底解析テキスト  複写・転写を禁じます。 

2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



《学習塾ラギース》倉敷天城中学適性検査徹底解析テキスト  複写・転写を禁じます。 

3  

 

（３）直線ＬＣは三角形ＡＢＣの高さです。（垂直ですから） 

三角形ＡＬＮは、三角形ＡＢＣの４等分の１つです。 

三角形ＡＢＣの面積は、１０×直線ＬＣ÷２ 

三角形ＡＬＮの面積は、１０×直線ＬＣ÷２÷４ 

直線ＬＣ×１０÷２÷４ 

＝直線ＬＣ×１.２５（５／４でもいいです） 

 

もうひとつ 

三角形ＡＬＮの高さは、直線ＬＣの半分 

直線ＡＬは１０ｃｍの半分なので、５ｃｍ 

三角形ＡＬＮの面積は、５×直線ＬＣ÷２÷２ 

５×直線ＬＣ÷２÷２ 

＝直線ＬＣ×５÷２÷２ 

＝直線ＬＣ×１.２５（５／４でもいいです） 
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この黄色と水色の面積で、水色は黄色の何倍かです。 

ぱっと見だけで、１倍より下なことは確かです。 

もう一度、太郎ちゃんの言っていることをていねいによんでください。 

 

Ｏ，Ｐ，Ｑはまんなかです。 

正三角形です。 

三角形ＡＢＣの高さと同じ辺の長さです。 

Ｏ，Ｐ，Ｑがまんなかなら、垂直な線は高さです。直線ＯＤ，ＣＱ，ＬＰどれも高さ。 

三角形ＡＢＣの１／４の三角形は、すべて正三角形で、すべて辺のまんなかから垂直の高さの

直線があります。 
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（４）図６と図７を見比べて、面がいくつ減っているかをみてみると、 

上下の４面しか減っていないことがわかります。（ほかのそとがわの面はへっこんで残っています） 

ということは、４つ×をつければＯＫです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

ねんのため、作ってみました。 

ふぅぅ、１ｃｍでこんな感じ

になりました。 

ちなみに中国電力のエネルギ

アのチラシを使いました＾  ^
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理科の発展学習の分野、もしくは将来を考える総合的な学習などこれからを担う子どもたちに

知っておいてほしいことを考えていますか？と聞いています。 

適性検査で出題されておかしくない問題だと言えます。 

 

絵や写真を調べてみると、難しい化学記号が書かれていてなんだろう？と思いますが、結局は

石油など工場で燃やして出たけむりの中にいろんな自然にとってよくない物質がたくさん入

っていて、それが雨が降ったときに雨水の中にとけて地面にしみこんだり、木をからしたり、

建物やらを汚したりとかしたりしてしまう。 

環境破壊の原因のひとつになります。 
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解答例 

酸性雨とは、自然に二酸化炭素などの空気中の物質がとけて落ちる雨水ではなく、工場や自動

車などで石油や石炭を燃やして使うときに大量に排出される二酸化炭素やさまざまな有害物

質が雨水にとけて、より強い酸性の雨水となって地上に悪影響を及ぼす雨のこと。 

 

ちょっと難しい言葉を使っている？かもしれないので、もうすこしやわらかく書くと、 

 

工場などで燃やされた石油や石炭から多くの二酸化炭素などが空気の中に出て、自然に雨が降

ったときにとける二酸化炭素などより強い酸性の雨になったものを酸性雨といいます。 

 

 

などでもいいでしょう。 

 

 

 

 

二酸化炭素のみが悪いもののように書くよりは、絵にもあるようにいろいろな有害物質が入っ

て起きていることをこめて、二酸化炭素などと書いたほうがよいのではと思います。 
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資料１は、石包丁（いしぼうちょう）です。 

弥生土器のころ、やっと米をみんなの手作業で作り始

めたころの道具です。 

今だったら、ガーッと一気に機械で稲穂を刈っていく

のですが、約2000年前なので石をけずったかんたん

なほうちょうでこつこつお米を刈っていたのです。 

時間もみんなの力もかなり使います。かなり疲れたこ

とでしょう。 

資料２は、牛がなにか木でできた道具をひっぱって 

田んぼを耕しています。 

藤原道長や平清盛や源頼朝、源平の戦いがあったこ

ろ、やっと米をいろんな道具や動物を使ってみんなで

がんばっていた時代です。 

今だったら、ガーッと一気に機械で土を耕し、稲を植

えていくのですが、約1000年前なので道具も木やち

ょっとした鉄でできたものを使って、牛にひっぱって

もらってお米を作っていたのです。 

それでもやはりまだ、時間もみんなの力もかなり使い

ます。かなり疲れたことでしょう。 
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資料３は、黒い部分が昭和 40年・白い部分が平成20

年です。 

すぐにわかるのが、平成 20年は、田おこしや田植え

やいねかりだっこくまですべてにかかる労働時間が 

5時間もないくらい少ないのに対し、 

昭和40年は、田おこしで約20時間。これだけで平成

20年の労働時間を超えていますよ。 

田植えで約 25時間、いねかりだっこくでは約 48時間 

かかっています。 

平成の今だったら、ガーッと一気に機械で土を耕し、

稲を植え、いねかりだっこくしていくのですが、約５

０年前ですらいねかりだっこくにかなりの労働時間

がかかっていたのです。 

資料４は、小６の社会の教科書で見たことがあ

ればわかりやすいです。 

豊臣秀吉（太閤さん）の時代から（太閤）検地

が行われるようになったのです。 

この時代は今のようなお金でなんでも買える

時代ではなく、お米がお金のように大切なもの

だったのです。 

それなので、日本の中でどのくらいの広さの田

んぼがあってどのくらい年貢（お米、今でいう

税金）を納めてくれるのか、きっちり、しっか

り、ごまかされないように土地を測って知って

おくことが必要だったのです。 
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資料５は、岡山に近い県の石高（こくだか・税

金のこと）の多さを書いています。 

 

江戸時代、岡山を治めていたのは大名の池田さ

んです。 

近県の石高は、今の税金や人口に似ているよう

に思えます。 

福岡＞広島＞山口＞岡山＞香川 

山口と岡山はわからないですが、この順番くら

いのままの街の経済発展ぶりではないかなと

思います。 

 

資料６は、1980年にガクッと減っていて、1985年にもりあがっているものの、 

全体的にみると生産量が減ってきているのがわかります。 

 

昔みたいにお米ばかり食べなくても、小麦をつかったパンやうどんやラーメン

やパスタやお好み焼きなんかで食事をすませて、お米を食べることが減ってき

ていることも原因でしょう。 
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たろう・まこと・かおるの中では、 

たろうは、農家の労働時間や作業方法 

まことは、米の役割 

かおるは、農家に起こっている変化 

 まことはちょっと書きにくいので、農家の歴史・時間・工夫などをたろうとかおるからまと

めてひとつずつ資料を読んで書いてみればよいでしょう。 

資料７は、 

こしひかりは一番多く生産されているお米

の品種です。 

 

あきたこまちもおいしいお米の品種です。 

 

無洗米あきたこまちは、お米を洗ってからす

いはんじゃーでたくのですが、洗うのがめん

どくさいわ～っていう人のために、洗わなく

てもどうぞすぐにたくことができますよと

いう手間がかからなくなった製品です。 

 

米粉は、ご飯じゃない形で、小麦粉のように

使える粉製品です 

 

みんなが食べなくなってきて、お米の生産量

も減ってきたので、なんとかもっとおいしい

お米を作るよう、また手間のかからない、粉

でも使ってもらえるものをお店に出してが

んばって売っているのです。。 
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資料１と３のつけあわせが重要です。資料２の漁業で働く人が年々減っているのはすぐにわか

るので書いておきましょう。 

 

 

解答例 

1970年代に石油危機で石油の値段が上がったので、船で遠くへ行く遠洋漁業の漁かく量が減っ

た。 

1970 年代に世界各国が沿岸２００海里内での外国の漁船の漁業を制限するようになったので、

漁かく量が減った。 

１９８０年代に漁法や機械の進歩により漁かく量が増えたが、１９９０年代の世界全体の水産

資源を守る条約を結んだことで、沖合漁業の漁かく量が減った。 

１９７０年以降２０００年までずっと漁業で働く人の数が減り続けているので、漁かく量が減

った。 

 

工夫 

２０００年代のクロマグロの完全養殖成功から、日本はもっと養殖に力を入れて研究していけ

ば漁かく量の減少がくいとめられると思います。日本の技術や機械の発展によって、漁業をす

る人口が減って高齢の人が多くやる仕事になっても、労働力が少なくてすむよう船や機械を改

良できればよいと思います。 

 

補足＞漁業をする人を増やす方法を考えるのもいいですよ。 
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文章 ぶんしょう  文句 もんく 

売場 うりば    売買 ばいばい 

 

カンタンな漢字から順に思い出してみてください。もし出て来なければ、近くの漢字から引っ

張り出してください。 

 

上・下・右・左・・・なんでもＯＫです。 

 

上手 かみて  上手 じょうず 

下手 しもて  下手 へた 

右手 みぎて  左右 さゆう 

人手 ひとで  人間 にんげん 

人間 にんげん 行間 ぎょうかん 

朝日 あさひ  元日 がんじつ 

平成 へいせい 平等 びょうどう 

などなど 
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書く人は 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

読む人にもっと 

 

 

 

 

 

 

 

 

サービスしてもらいたい。 

 

 

 書く人がサービスすること 

（それは、読む人がのぞんでいること） 

 

例）一度読むだけでわかる、おもしろい文章を書くこと。 

 

書く人の文章は 

どこか冷たい。不必要に難しい。 

一度じゃ意味が読みとれない。 

おもしろくない。つまらない。 

お経の文句じゃあるまいし。 

 

読む人がのぞんでいること 

書く人の逆 

あたたかい。やさしい。 

一度読んでわかる。 

おもしろい。たのしい。 

 


